

寫在總額預算之前

作者◆陶松齡

在總額預算制實施前夕，令人擔心的事，是否整個審核制度及審核醫師的遴選標準重蹈原制的覆轍，如果只是原則棋向杼植，將權責由健保局移轉給全聯會如此而已，那註定這個制度必然走上失敗的命運。相信絕大多數的牙醫同仁，均希望全聯會能建立一個公平、公正、公開，且可長可久的制度，所以容筆者針對目前缺點，分兩部份，分析目前審核制及審核醫師遴選標準的問題所在。

※原審核制度的缺失：

A. 審核不需具名：

法官判案，即使判處被告死刑，剝奪被告生命權，這是等重大之事，最後

作者簡介

前三軍總醫院主治醫師
北縣保險事務委員會委員

判決書審法官必須具名，以示負責及勇於接受社會的公評，這是法治社會最基本的民主及法治素養，反之，白曉燕案涉案人張志輝被初審法官判無罪，法官雖受社會輿情極大壓力，還是必須且勇於於判決書具名判決，不可能因社會壓力而匿名判決；明乎此，法官都需具名，審核醫師具有核減醫療單位醫療費用生殺大權，焉有匿名審核之理？當不具時，衍生出來數項不良後果，其一，有無可能有審核醫師以私報公，公報私仇？其二，因不需具名，即使錯審，在不需負任何民事、行政責任或賠償責任之下，有可能造成草率審核的後果。針對此問題筆者曾多次去函健保局要求改善，健保局回函也承認是有瑕疵，然而很遺憾的是始終不願更改，健保局不願明說，但明眼人應知，關鍵在於健保局財務惡化，錯審錯刪對其是利是弊，大家心知肚明。

B. 審核標準莫衷一是：

其實健保局在與醫療院所簽約之初，即已發給各位一本「全民健保醫療費用審核注意事項」一書，作為簽約的附件文件之一，已具有一定的民事上的法律意義，這個遊戲規則是健保局單方面制定，因醫療院所制於整個大環境，你沒有不接受的權利，然而經常可以發現審核醫師憑個人主觀意見從事審核，卻不受健保局任何約束，造成審核標準莫衷一是，更甚者，是部份審核醫師憑個人主觀意見，在毫無學理根據下做出一些光怪陸離的審核，造成醫療院所相當大的困擾。若此，當初訂定「全民健保醫療費用審核注意事項」一書又有何意義？要醫療院所遵循此書所定，而健保局卻不遵循自訂的遊戲規則，焉有此理？又，在審核過程有太多的灰色地帶，容易造成審查糾紛，在總額給付實施前夕實應對這些問題詳加規範。

C. 審核醫師角色錯亂：

有太多審核醫師認為自己是檢察官，或是調查局的調查員，一見醫療單位的申請金額，與健保局自訂的統計分析值不符，或超出常態分佈，即自行認定是虛報，結果先砍再說，所

以過去發生補五顆牙就刪一顆，報全口洗牙被刪成局部洗牙的怪事，審核醫師抱持如果錯刪你再申復！筆者以為這是審核醫師違法的作為，因為審核醫師只有「審」及「刪」的權利，沒有竄改治療內容的權利，怎可將全口洗牙刪成局部洗牙呢？即使懷疑是否虛報，也必須先行給付，然後事後派員訪查查證，怎麼可以補五顆就刪一顆呢？然而醫療單位虛報歪風不得不承認的確存在，如果醫療單位不自我約束，如何讓人以君子之禮待之？因此在總額預算施行之前，防弊措施…訪查，及虛報處分措施，均應比現制再加強，否則餅就這麼大，該怎麼分呢？

※ 審核醫師遴選標準的缺失：

A. 目審核醫師前之遴選標準相信很多人都不明所以，部份是公會轉承各校友會的推薦名單給健保局，而公會無任何力量刪增名單，由健保局從中遴選，至於如何遴選出來無人得知；部份是健保局自聘；部份是有人過強力管道或假中央民代關說得來；部份來自醫學中心。不論透過何種管道而來，均有不少人強力爭取，以台北分局為例，其中原因是因審核醫師總共才 35 人，某甲與某乙如果均為審

核醫師，當彼此審到對方 Cases，會不會放水？這不需明說即可知答案，尤其是規模大的診所，因所聘醫師素質不齊，擔心被核減放大，結果更是熱衷爭取審核醫師頭銜，在這種表面有標準，其實是在政治角力之下毫無標準的遴選做法下，實屬黑箱作業，如何能做公平合理的審核，審核品質可想而知。

B其實按健保局當初的制度設計所定的行政命令，審核醫師是不得連任，然而自勞保代至健保代，始終無法確實實施，箇中就是因部份人上述政治角力強力爭取審核醫師，破壞了制度，使既得利益者不願下來，筆者也曾針對此問題去函健保局，結果健保局顧左右而言他，不願正面答覆。

針對上述種種缺失，筆者以為對原有制度應做破釜沈舟的大變革，否則總額預算即使拿回主導權，依然問題重重，還搞得牙醫團體精疲力竭，對原有的不滿依然存在，那總額預算實施又有何意義？難道只因自己「分贓」比較爽嗎？這豈不讓醫科看笑話？最後正中醫科下懷，醫科很可能因此要求取消牙醫的總額預算，所以筆者針對上述問題建議制度應修改如下：

A. 重新修訂「全民健保醫療費用審核注意事項」一書，將凡是不可做、不宜做的醫療項目採負面表列，詳列清楚，以

求不要有灰色地帶，然後將它輸入電腦，將來採電腦審核，可減少大量審核人力，當不符「全民健保醫療費用審核注意事項」內容時，電腦自動核減，以減少人為的不當核減，而且這是電腦核減大家也無話可說，而「全民健保醫療費用審核注意事項」內容每半年應檢討修訂一之，力求內容合理完善。

B. 審核醫師做電腦審核後的補強工作，凡是電腦無法判讀的項目，例如需要X光佐證的項目，均應由審核醫師補強判讀。此外審核醫師也負責申復的審核、抓虛報，及取締密醫租牌等工作。

C. 審核醫師的選取，應採考試制，且應限制一定的學經歷，筆者建議應具教學至少四年資歷，但絕對不宜只限制學經歷，而不採考試制，因這必然會變相出現私相授受的情況。

D. 審核醫師採不得連任制。

相信唯有如是公平、公正、公開的方式，才能減少人為的干預，或許這套辦法影響既得利益者，然而為牙醫團體的未來，希望大家能摒除成見，同時也期望大家對目前不合理的制度，不鄉愿的勇於提出建言，不宜由少數人私相授受，自行決定政策，最起碼至各地廣開公聽會，以求集思廣益，對所有有疑義之處，採「牙醫師公民投票」的方式解決，讓制度求取最大公約數的意見，相信唯有在你我的投入下才能共創美好的明天。